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1 Introducere 

1.1 Rezumatul Proiectului 

1. Prezentul document reprezintă primul Raport de evaluare (RE) în cadrul proiectului “Implementarea 

Planului de Evaluare a Programului Operațional Competitivitate 2014-2020, Lotul 1: Evaluarea 

intervențiilor POC în domeniul cercetării-dezvoltării-inovării”, în cadrul contractului de prestări servicii 

nr. 16182/26.02.2020, încheiat între Ministerul Fondurilor Europene (Achizitor) și Asocierea formată din 

Institutul Național de Cercetare Științifică în Domeniul Muncii și Protecției Sociale (Lider) și S.C. 

ERNST&YOUNG SRL (Asociat). Tabelul de mai jos prezintă un sumar al principalelor caracteristici ale 

proiectului. 

Numărul Contractului 16182/26.02.2020 

Țara România 

Autoritate 
Contractantă 

Ministerul Fondurilor Europene 

Buget 1.159.323,00 Lei + TVA 

Data de început a 
Proiectului 

26.02.2020 

Durata 45 de luni calendaristice, dar nu mai târziu de 15 octombrie 2023 

2. Conform Caietului de Sarcini, acest contract este necesar pentru a analiza eficiența, eficacitatea și 
impactul utilizării resurselor FEDR prin Programul Operațional Competitivitate 2014-2020 în cadrul 
domeniului de cercetare, dezvoltare și inovare. De asemenea, evaluările trebuie să evidențieze factorii 
care contribuie la succesul sau eșecul implementării, precum și la sustenabilitatea acțiunilor finanțate. 

3. Evaluările trebuie să conducă la o serie de concluzii și lecții învățate, însoțite de recomandările aferente, 
care să poată fi transferate în termeni operaționali către Autoritatea de Management astfel încât să 
servească scopurilor sale de luare a deciziilor și gestionare a Programului Operațional Competitivitate 
2014-2020. Rapoartele de evaluare vor enunța recomandări atât pentru perioada de programare 2014-
2020, cât și pentru perioada de programare viitoare, acolo unde este cazul.  

4. Rezultatele evaluărilor vor fi incluse în rapoartele anuale de implementare a Programului Operațional 
Competitivitate 2014-2020. De asemenea, evaluările vor fi utilizate în procesul de evaluare macro, la 
nivelul Acordului de Parteneriat, precum și pentru pregătirea perioadei de programare post 2020. 

5. Această evaluare privește Programul Operațional Competitivitate pentru perioada 2014-2020 și 
răspunde prevederilor Regulamentului (UE) 1303/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 
17 decembrie 2013. 

6. În cadrul acestui proiect vor fi livrate trei rapoarte de evaluare, precum și un raport de evaluare ad-hoc, 
în funcție de cererile beneficiarului, de regulă în 1-3 luni de la momentul solicitării. 

7. Prezentăm în continuare întrebările de evaluare generale (ÎEG) tratate în cadrul acestui proiect, 
conform prevederilor CdS.   

 ÎEG 1: Care este progresul actual înregistrat de la adoptarea intervențiilor la nivelul zonelor, 

sectoarelor și grupurilor țintă în raport cu obiectivele intervențiilor (efecte brute sau eficacitatea 

intervențiilor)? 

 ÎEG 2: În ce măsură progresul observat este atribuit intervențiilor finanțate (efect net sau impactul 

intervențiilor)? 

 ÎEG 3: În ce măsură există efecte neintenționate, pozitive sau negative? 

 ÎEG 4: În ce măsură efectele depășesc granița zonei sau a sectorului sau afectează alte grupuri, 

nevizate de intervenție (efectul de propagare/antrenare/spillover)? 

 ÎEG 5: În ce măsură efectele intervențiilor sunt sustenabile pe o perioadă lungă de timp 

(durabilitatea efectelor)?  

 ÎEG 6: Ce factori au influențat impactul intervențiilor?  
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 ÎEG 7: În ce măsură intervențiile sunt realizate conform așteptărilor, produc schimbarea dorită 

(obiectivele specifice) și trebuie finanțate în continuare? 

 În plus, în cadrul temelor de evaluare 3 și 4 se va urmări să se răspundă și dacă există cazuri de 

bune practici în ceea ce privește intervențiile legate de cheltuielile private în CDI, respectiv de 

transferul de cunoștințe, tehnologie, personal între mediu de cercetare public și cel privat.  

1.2 Scopul și aria de acoperire a evaluării POC 2014-2020  

8. Prezentul Raport de evaluare prezintă constatările, concluziile și evaluările aferente primului exercițiu 

de evaluare POC 2014-2020 realizat în anul 2020. Conform caietului de sarcini, acest prim exercițiu de 

evaluare s-a realizat pentru intervențiile finanțate prin POC 2014-2020 în domeniul CDI, aferente Axei 

Prioritare 1 - Cercetare, dezvoltare tehnologică și inovare (CDI) în sprijinul competitivității economice și 

dezvoltării afacerilor. 

9. AP 1 contribuie direct la implementarea Strategiei Naționale de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2014-
2020 (aprobată prin HG nr. 929/2014) și susține Acordul de Parteneriat 2014-2020, în special prin 
contribuția directă la realizarea obiectivului tematic 1 - Dezvoltarea cercetării, dezvoltării tehnologice și 
inovării. AP1 - CDI are o alocare financiară de 798 milioane euro din Fondul European pentru Dezvoltare 
Regională (FEDR). Structura programatică a AP1  s-a stabilit pe baza priorităților de investiții predefinite 
pentru fiecare obiectiv tematic (cf. art. 5 din Regulamentul (UE) nr. 1301/2013 privind FEDR) cărora li 
s-au asociat obiective specifice și acțiuni cu tipuri de proiecte, orientate în scopul susținerii OT1- 
Dezvoltarea cercetării, dezvoltării tehnologice și inovării. 

10. AP 1 are în vedere două priorități de investiții, și anume: 

 PI1a: Consolidarea cercetării și inovării (C&I), a infrastructurii și a capacităților de dezvoltare a 
excelenței în domeniul C&I, precum și promovarea centrelor de competență, în special a celor de 
interes european 

 PI1b: Promovarea investițiilor în C&I, dezvoltarea de legături și sinergii între întreprinderi, centrele 
de cercetare și dezvoltare și învățământul superior, în special promovarea investițiilor în 
dezvoltarea de produse și de servicii, transferul de tehnologii, inovarea socială, ecoinovarea și 
aplicațiile de servicii publice, stimularea cererii, crearea de rețele și de grupuri și inovarea 
deschisă prin specializarea inteligentă, precum și sprijinirea activităților de cercetare tehnologică 
și aplicată, liniilor-pilot, acțiunilor de validare precoce a produselor, capacităților de producție 
avansate și de primă producție, în special în domeniul tehnologiilor generice esențiale și difuzării 
tehnologiilor de uz general 

11. Priorităților de mai sus le corespund următoarele obiective specifice: 

 OS 1.1 Creșterea capacității științifice în domeniile de specializare inteligentă și sănătate 

 OS 1.2 Creșterea implicării în cercetarea la nivelul UE  

 OS 1.3 Creșterea investițiilor private în CDI  

 OS 1.4 Creșterea transferului de cunoștințe, tehnologie și personal cu competențe CDI între 

mediul public de cercetare și cel privat 

12. Acțiunile prin care sunt implementate obiectivele specifice sunt după cum urmează: 
Obiective specifice Acțiuni 

1.1. Creșterea capacității științifice în 
domeniile de specializare inteligentă și 
sănătate 

Acțiune 1.1.1: Mari infrastructuri de CD 
Acțiune 1.1.2: Dezvoltarea unor rețele de centre CD, coordonate 

la nivel național și racordate la rețele europene și internaționale 
de profil și asigurarea accesului cercetătorilor la publicații 
științifice și baze de date europene și internaționale 

1.2. Creșterea implicării în cercetarea la 
nivelul UE  

Acțiune 1.1.3: Crearea de sinergii cu acțiunile de CDI ale 

programului-cadru ORIZONT 2020 al Uniunii Europene și alte 
programe CDI internaționale 
Acțiune 1.1.4: Atragerea de personal cu competențe avansate 

din străinătate pentru consolidarea capacității CD 

1.3. Creșterea investițiilor private în CDI  Acțiune 1.2.1: Stimularea cererii întreprinderilor pentru inovare 

prin proiecte de CDI derulate de întreprinderi individual sau în 
parteneriat cu institutele de CD și universități, în scopul inovării 
de procese și de produse în sectoarele economice care prezintă 
potențial de creștere 
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Acțiune 1.2.2: Credite, garanții și măsuri de capital de risc în 

favoarea IMM-urilor inovative și a organizațiilor de cercetare care 
răspund cererilor de piață 

1.4. Creșterea transferului de cunoștințe, 
tehnologie și personal cu competențe CDI 
între mediul public de cercetare și cel privat 

Acțiune 1.2.3: Parteneriate pentru transfer de cunoștințe 

 

 

13. AP1 se implementează de către Organismul Intermediar pentru Cercetare din cadrul Ministerului 
Educației și Cercetării în baza Acordului de Delegare dintre Autoritatea de Management POC și 
Organismul Intermediar pentru Cercetare. 

14. AP1 sprijină prioritățile de specializare inteligentă, mai ales în ceea ce privește orientarea cercetării 
către nevoile pieței, corelate cu intervențiile finanțate la nivel național (prin Planul Național de Cercetare, 
Dezvoltare și Inovare III). Prioritățile legate de specializarea inteligentă au fost stabilite luând în 
considerare potențialul local de a genera valoare economică adăugată la rezultatele cercetării 
(generarea de creștere economică), precum și existența unei mase critice de resurse umane și resurse 
materiale, ca premise pentru dezvoltarea viitoare.  

15. În ansamblu, POC a răspuns următoarelor nevoi și provocări legate de nivelul redus al competitivității 
economice la nivel național asigurând relevanța programului pentru contextul economic și al CDI din 
perioada 2014-2020: 

 Nevoia de îmbunătățire a finanțării CDI, acesta fiind un sector sub-finanțat în România, 

comparativ cu statele membre UE și țintele asumate de țara noastră prin Strategia Europa 2020 

 Stimularea interesului firmelor pentru activitățile de CDI 

 Colaborarea între instituțiile publice de CDI și sectorul privat 

 Adaptarea rezultatelor cercetării generate de sectorul public la nevoile pieței 

 Concentrarea susținerii cercetării din domeniul public pe câteva sectoare identificate ca având 

potențial competitiv și avantaje comparative 

 Reducerea fragmentărilor și utilizarea eficientă a resurselor în sectorul public de CDI 

 Întărirea relațiilor dintre cercetarea românească și cea internațională 

 Îmbunătățirea capacității instituțiilor de CDI de a se integra în mod eficient în rețelele europene 

și internaționale 

 Susținerea și dezvoltarea unei mase critice de cercetători în România pentru dezvoltarea unor 

domenii cu potențial și, în mod special, pentru cercetarea și inovarea interdisciplinară. 

 

1.3 Structura Raportului de evaluare 

16. Prezentul Raport de evaluare a fost elaborat în conformitate cu specificațiile caietului de sarcini și 
cuprinde următoarele capitole: 

Volumul I – Raportul de evaluare: 

 Sumarul executiv  

 Sumar al metodologiei aplicate și a limitărilor cu care s-a confruntat evaluarea 

 Analizele efectuate pentru fiecare temă de evaluare 

 Răspunsurile la întrebările de evaluare pentru fiecare temă de evaluare 

 Recomandări, atât pentru perioada de programare 2014-2020, cât și pentru perioada de 

programare post 2020  

Volumul II – conține anexele privind: 

 Tabelul de corelare între constatări, concluzii și recomandări 

 Metodologia utilizată, inclusiv instrumentele de evaluare 

 Rapoartele de caz aferente studiilor de caz realizate pentru fiecare temă de evaluare 

 Lista documentelor și a literaturii parcurse 

 Lista persoanelor intervievate 

 Analiza cadrului strategic, legislativ și instituțional, european și național 

 Lista membrilor Comitetului de Coordonare a Evaluării 

 Tabelul cu comentarii specifice și orizontale 


